

Екимова О.Ю.

Магистрант 1 года обучения

Национальный Исследовательский Томский Политехнический Университет

ПРОБЛЕМЫ ВСТУПЛЕНИЯ РОССИИ В ВТО

В современном обществе проблема интеграции России в мировую экономику, является одной из самых актуальных. Одной из причин данной проблемы является вступление России в всемирно-торговую организацию (ВТО), Российские предприятия должны быть конкурентоспособны и создавать благоприятную конкурентную среду внутри страны. Членами Всемирной торговой организации являются уже 157 стран мира, и в ближайшие годы их число будет увеличиваться [1]. Таким образом, на сегодняшний день Россия является единственной крупной страной, не состоящей в ВТО.

Зарубежные производители имеют существенные преимущества по сравнению с отечественными производителями, поскольку российская финансово-кредитная система сильно отстает от западных аналогов и российские фирмы не имеют доступ к необходимым для повышения конкурентоспособности финансовым ресурсам. Кроме того, основой экспорта России является сырье и топливо, которое распространяется на внешние рынки, ВТО стимулирует, прежде всего, торговлю наукоемкими товарами и готовой продукцией. В связи с этим, предлагаемая ВТО политика свободного доступа на российский рынок чрезвычайно невыгодна для российских производителей.

Однако если посмотреть на данную проблему с другой стороны, имеются преимущества присоединения России к ВТО - приведение российской законодательной базы к общемировым стандартам.

На Российский рынок поставляются товары, которые российские предприниматели в силу нехватки денежных средств, устаревшего оборудования, недостаточной квалификации персонала, производить не в состоянии. Но поставляемая на рынок иностранная наукоемкая продукция пользуется спросом и для российских предпринимателей это некий эталон по качеству, к которому надо стремиться.

Необходимо повышение конкурентоспособности отечественной экономики в целом. Основным фактором, тормозящим данный процесс, является невнятная политика государства по отношению к субъектам хозяйствования. Повышение темпов инфляции, банковский кризис, произошедший летом 2004 г., убедительно доказывают неэффективность работы государственного аппарата и неадекватное влияние последнего на экономическую систему [2].

В современной экономике банковская система играет очень важную роль. Банки являются финансовыми посредниками, главной финансовой артерией, посредством которой распределяются финансы. Банк имеет возможность активно влиять на формирование конкурентоспособной среды.

Для улучшения существующей финансово-кредитной системы необходимо:

- продолжать процессы реформирования банковской системы, что в дальнейшем благоприятно скажется на состоянии экономической среды;
- активное совершенствование и использование важнейшего финансово-кредитного инструмента – фондового рынка. Необходимо развивать качества конкурентоспособного фондового рынка, такие как: высокая степень развития, гибкость, открытость, прозрачность;
- реформа макроэкономической денежно-кредитной политики властей.

Для успешного развития экономической системы необходимо привлечение иностранного капитала. Наиболее перспективным с точки зрения соотношения «безвредность для экономики – польза для предприятия» являются кредиты и займы иностранных кредитных организаций [2]. Также важно, что в России существуют собственные значительные источники финансирования хозяйственной деятельности. Необходимо создать такие условия, в которых потенциал отечественных финансово-кредитных ресурсов имел бы возможность полностью раскрыть свои функции и мог бы свободно перетекать из денежной в производственную сферу и наоборот.

Важными направлениями в стратегии интегрирования РФ в мировую экономику должны стать: разработка эффективного механизма защиты интересов отечественных производителей при выходе на мировой рынок; стимулирование развития предприятий, секторов и отраслей экономики, которые потенциально способны выдержать конкуренцию; разработка полноценной всеобъемлющей транспортной политики, включающей в себя реализацию трансконтинентальных проектов, что положительно повлияет на развитие основных отраслей промышленности и сельского хозяйства, на их конкурентоспособность, мобильность рабочей силы, формирование общенационального рынка; осуществление эффективного контроля над ценовой политикой экспортеров энергоносителей и металлов, восстановление государственного мониторинга внешнеторговых цен, их сопоставление с издержками и ценами конкурентов.

Повышение конкурентоспособности российских предприятий приведет к созданию конкурентоспособного рынка и сделает возможным как вступление России в ВТО, так и выход страны на мировую арену как сильного товаропроизводителя и конкурента.

Список литературы:

1. <http://www.wto.ru/> Россия и Всемирная торговая организация.
2. Экономический журнал 2008 №1 (11).